

Diario Constitucional,

POLITICO Y MERCANTIL DE PALMA.

Del sábado 11 de Mayo de 1822.

San Mamerto ob.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 20 de abril.

Estracto de los periódicos extranjeros llegados por extraordinario.

Todavía no se han roto las hostilidades entre rusos y turcos, pero pronto llegará la noticia de haberse tirado el primer cañonazo, pues unos y otros se preparan á toda prisa. Las noticias de Constantinopla hasta el 11 de marzo manifiestan que ya no hay otro medio que la guerra, pues la exaltación de los turcos ha llegado á tal punto que ni aun quieren oír hablar de negociaciones, y todos respiran furor contra los rusos, y aplauden la determinación del gran señor sobre el *ultimatum*. Los ulemas han pronunciado ya el anatema contra los cristianos; y en Constantinopla se hacen los mayores preparativos para comenzar las hostilidades. Los francos están abatidos temiendo las mayores tropelias si se declara la guerra. Parece que llega á 150000 hombres el ejército de los turcos; pero el de expedición de los rusos dicen que se compondrá de 250000, y que en Koluga se formará otro de reserva.—Segun la gaceta de Augsburgo el bajá de Belgrado, que está formando almacenes para un ejército, ha conseguido de las autoridades austriacas permiso para sacar granos del Bannato. En Constantinopla han hecho reclamaciones los ministros extranjeros contra la orden de la Puerta para detener varios buques con el pretexto de que tenían cargamentos de los griegos. También se asegura que de hecho han comenzado los turcos las hostilidades, apresando dos buques rusos de tres que fueron persiguiendo. Parece que los rusos harán un desembarco no lejos de Constantinopla, para lo cual se han dado órdenes á la escuadra del Báltico.

Ya corría el rumor en Alemania de que se había entregado por capitulación á los griegos el resto de la escuadra turca, que se hallaba bloqueada en el golfo de Lepanto. El *Observador austriaco* ha toto su silencio sobre este punto, y confiesa venta-

jas de los griegos; pero dice que los turcos no perdieron mas que cuatro buques en aquel encuentro, que él tiene por una bagatela.

La corte de Viena teme sin duda verse comprometida en una guerra, pues el 30 de marzo dicen desde aquella capital que el banco nacional ha abierto al gobierno un crédito de seis millones que se pagarán en contribuciones; pero que si la guerra estalla le será preciso acudir á otro empréstito considerable.

En Sajonia se ha reclutado bastante gente, y se pensaba en aumentar para mayo el número de tropas.

De los fondos públicos en Lóndres dice el *Courier* del 8: „Los rumores de guerra entre Rusia y Turquía han influido mucho últimamente en los fondos. Al cerrarse la bolsa el sábado bajaron los consolidados desde 79 al 78 y un cuarto. Hoy á primera hora estaban del 78 y siete octavos al 79.

Las noticias de Irlanda hacían ver que ni las prisiones, ni las sentencias de muerte, ni las medidas rigurosas, tomadas por el gobierno, producen los bienes que se esperaban.—Había llegado á Lóndres el nuevo embajador francés, el famoso Mr. Chateaubriand.—Varias casas de comercio, interesadas en los negocios de levante, procuraron obtener del ministerio algunos informes positivos, y se les contestó que en todo caso sería prudente que tomasen sus medidas como si la guerra debiera estallar pronto.

En Francia no ocurre novedad pública que merezca referirse. Se ignoraba todavía el partido que la Francia tomará en principiando las hostilidades. La situación de Italia llamaba mucho la atención de los periodistas, y no dejará de ser curioso ver la determinación que toma el Austria para continuar sujetando á los italianos, y concurrir al mismo tiempo con grandes ejércitos á la conquista de las provincias turcas.

Universal.

VARIEDADES.

Desde luego que observamos la altanería y desenfreno con que se explicaban en todos sus papales

2
contra los que siguen la carrera de la moderacion, esos que por no hallar otra expresion que les califique y que no ofenda á los oidos, se dan á si mismos el nombre de *exaltados*, no nos quedó la menor duda de que tarde ó temprano lograrían aumentar su partido, aunque no en el sentido que ellos quisieran. Es decir, que nos temiamos con grave fundamento, que á fuerza de exaltaciones harían perder la moderacion á los mismos *moderados*, en cuyo caso estos les volverían las tornas, y cada uno vendria á ser exaltado á su manera.

En efecto, empezamos á ver ya verificados nuestros recelos al leer dos folletos periódicos que se publican en Valencia, en los cuales se trata tan á la baqueta y se cubre tanto de desprecio á toda la gente exaltada, que casi da vergüenza mirarlos. Uno de estos folletos tiene por título las *Espabiladeras*, del cual ya hicimos mencion en nuestro número 222, y el otro se llama *la Cimitarra del soldado musulman*. Seis números hemos visto ya del tal folleto, y en todos resalta el ridiculo de tal manera, que es absolutamente imposible dejar de reir; y como á ello se agrega el tratar con tan soberano desprecio á los que estaban persuadidos de que todo el mundo les tenia miedo, inferimos que no se necesite otra cimitarra mas que esta del finjido soldado musulman, para moderar los ímpetus de los tales señores *exaltados*.

En el número 4.º inserta la *relacion y cuenta presentada por el encargado de las disposiciones de fiestas de un cierto lugar, y los gastos ocurridos en obsequio de un benemérito huésped, durante el tiempo que permaneció allí de transito para la corte*; anotando cada una de las partidas pagadas y por pagar, con tanto donaire como ligereza. Seria necesario ir las copiando todas para que el lector pudiese formar idea de la oportunidad de las referidas notas; pero nos contentaremos con un par de ellas, relativas á los gastos de cocina, por no detenernos en los de la música, arco, fronteras de las casas capitulares, y otras mil zarandajas igualmente inútiles que el finge ó imagina. Dice así:

Item, Dos mil ciento noventa y dos rs. veinte mrs. por diferentes gastos de cocina y guiso que se necesitaron para suministrar la comida al huésped y demas convidados que le acompañaron.....

Nota. Hola!..... ¿quién le mandó á ud. convidar tanta gente? El consejo libró 1500 rs. para dar de comer á un hombre solo, y ud. convidó á 50 tragalones que se tragaron 50 pabos, y nos decían *trágalos* los que pagando no pudimos *tragar* mas que el puñadito de ensalada que atrapamos al vuelo con tanto riesgo de nuestras cabezas: señor alcalde, esta no pasa; igualdad..... rabie ud. y *tráguela*, no hay otro remedio, que bastante nos han *tragado* y *chupado* uds. hasta ahora..... no será así en adelante.

Item. Setecientos veinte cinco rs. vellon por diferentes jamones, chorizos y demas géneros de este comercio que se tomaron.

Nota. Señor alcalde, ¿que modo es ese de tra-

gar jamones y chorizos? Una de dos, ó uds. son *es-tremehos*, ó en todo el año han comido mas que arroz y garrofes..... Mas valiera que hubiesen tirado por el balcon un jamoncillo que las cáscaras de nueces y la ensalada que nos tiraron. El pueblo soberano hubiera quedado mas agradecido, y yo, si hubiera cogido el jamón, estaria mas satisfecho, de mi parte de soberania, que con el puñadito de ensalada que me tocó.

En el número 5.º hablando de la ocurrencia del 17 con la retirada de los artilleros, con cuya relacion se quiso sorprender la buena fe y justificacion de las Cortes, dice así:

Sus nombres (los de los bullangueros exaltados) volvian á enterrarse en el plover de donde habia salido, cuando de repente nos presentan la batalla del capitolio, en seguida la de los campos consulares, y últimamente la famosa, célebre y nunca bien ponderada del rizo chamuscado: al momento el campeón que mas sufrió en la batalla arrima las armas, toma la pluma, por el justo deseo de desmentir una calumnia, dirige la palabra á sus conciudadanos, y como por encanto resuena su nombre desde Ruzafa á Caravanchel: escribe un papel á manera de proclama ó manifiesto, en el que pinta la horrorosa situacion, el estado lastimero en que le pusieron, en primer lugar la imprudencia de un factor atolondrado, que sin haberle prevenido le dijo de repente que la señora estaba herida y en segundo la brutalidad de unos macheteros, que sin respeto á la parte de autoridad que representa, aporrearon, aculatearon, asblearon y machetearon sus consistoriales costillas, llevando la crueldad hasta impedirle entrar en una pastelería para cerciorarse de si su cara mitad estaba herida; pero *venturosamente no se encontró en este número, si bien le habia quemado un rizo un fogonzazo..... ¡Fatal desgracia.....! ¡Pérdida irreparable que dejará eterna memoria entre los que no tienen amortiguado el amor pátrio.....* Rizo memorable, que ha dado nombre á tan sangrienta batalla..... Rizo, cuya chamuscadura ha resonado en el santuario de las leyes..... Rizo feliz, que has hecho correr las lágrimas de un..... ¡Ah.....!

.....Por Dios te ruego,

Serena el triste quebranto,

No vale tan tierno llanto

Cuanto el mundo encierra en sí.

No llores..... no..... no te desmayes..... Continúa leyendo ese enérgico y verídico papel..... Admira la *elocuencia ciceroniana* del Adán, que no es el primer hombre del mundo. Imita la *intrepidez* de ese compañero tuyo tan feamente feo..... La sabiduría del que no *gasta preambulos*, y las verdades desnudas del otro concólega..... Verdades desnudas y blancas como la *harina cernida en el horno.....* Si..... en este genero de blancura nadie puede entender mejor que el ilustre consabio ciudadano &c."

En el número 6.º despues de continuar la misma materia, y presentar una multitud de hechos y de individuos que han figurado en todos los alborotos de

aquella ciudad, inserta una carta de uno de los que segun el dice, han venido á Madrid comisionados por aquella comuneria, y por ser bastante divertida la tal carta, creemos deber trasladarla íntegra, y es la siguiente.

Carta de un amigo á otro, escrita de Madrid á Valencia.

„Mucho he sentido, amigo mio, los disgustos que has tenido en este último mes; tu tienes demasiada viveza, te domina demasiado el deseo de hacer papel, y cuando se quiere hacer sin venir al caso, hacemos una triste figura, nos encontramos con el tiempo perdido, y las costillas molidas: nunca he aprobado el que nos opusieramos de frente á esos terribles macheleros, y aunque yo dispuse y mandé la batalla del capitolio: fué únicamente por complacer á Borraskoski, que quería á toda costa ser comandante de la marina, y no podia yo desatender á un compañero acreditado patriota, y sobre todo que paga tan generosamente los servicios que se le hacen; pero querer desacreditar con arterias bajas á un cuerpo que ha dado tantas pruebas de constitucional, y cuya defensa abrazará todo el ejército, eso, amigo, no es obra para hombres como nosotros: hablémos claro, es preciso confesar que no tenemos talento para dirigir las cosas que salen de nuestra esfera atengámonos á chupar lo que podamos á los crédulos de nuestra tierra, y no nos metamos con quien sabe mas que nosotros, y puede descubrirnos cosas que es mejor que den ocultas.

Aqui, amigo, las cosas presentan un aspecto muy distinto que en esa, la confederacion está desacreditada, en todas partes nos ponen en ridiculo, nuestros secretos se publican en las tebeanas, y no hay mozo de cordel que no sepa lo que es *Alcázar*: *Fuerte*, *Merindad*, *Castillo*, *Torre*, *Asamblea suprema*, *Gran secretaria*, *Castellano*, *Alcaide*, *Depositario &c.* En fin, lo mas sagrado de la comuneria anda en boca de los pillos del Rastro; esto consiste en que para declarar que los otros no tenían fuerza moral, quisimos procurarnos fuerza física: sin acordarnos que los picaros no valen nada echamos mano de la hez de la canalla; esta vendió nuestro secreto por un cuartillo de vino, y nos vemos en ridiculo, odiados de todo el mundo, despreciados del gobierno, y por consiguiente sin esperanza de lograr un empleo, mientras no se realicen *in totum* nuestros grandes proyectos: yo te aseguro que el año que á mi me toque ser gobernador nacional, he de llenar los bancos de Paris y Londres con los millones de esta amadisima patria; si amigo, de ningun modo podremos demostrarle mejor el amor que la tenemos, que guardando sus caudales para eterna memoria, pero interin llega este dia es preciso que los amigos vengais á mi socorro; aqui se gasta mucho, se necesita siempre de calzon y media de seda para ver á los ministros, y aun con todo este disfraz de caballero nos desprecian los porteros de las secretarías, no parece sino que conocen en nuestras caras las buenas intenciones que abrigamos en el corazon; todos ellos propenden á la aristocracia, pero bien la pagarán

cuando vengamos á los mártires de Villalar; ninguno que no esté identificado ha de tener empleo, hasta los serenos y enterradores han de ser nuestros, para que oigan el trágala los dormidos y los muertos: aqui hay otros empleos muy buenos y que producirían mucho en ese pais, pero no podemos hablar de ellos, porque los serviles los llaman comuneros por ridiculizarlos; estos son los que limpian las letrinas ó comunes, y da aqui los llaman comuneros, porque ellos y nosotros recogemos toda la inmundicia; cierto que sé en esa merindad particularmente hay algunos que han estado en presidio, otros que no han ido allá porque sus causas están pendientes ó archivadas, pero á nosotros ¿qué nos importa?..... ellos pagaron los derechos de entrada como los géneros ultramarinos, los hemos gastado alegremente despues de habernos reido de sus tonterías, y ruede la bola..... lo que nosotros queremos es que haya muchos parroquianos; llénese el bolsillo y dejemos hablar á los demas..... En verdad que necesito me mandeis algun dinero, por que ya empiezo á escasear de todo; el calzon de paño de seda se va ya poniendo de color de ala de mosca, y está muy raído por la entrepierna; haz presente en el castillo que un diputado á la asamblea suprema tiene precision de presentarse con la decencia digna de la merindad que representa; los representantes de las otras merindades disfrutan las mismas dietas que los diputados á córtes, y yo que tengo familia y que por esto he abandonado mi bufete, necesito á lo menos otro tanto, entregando en esa la mitad á mi muger.

Esta tierra, amigo, no es buena para los que nos hemos criado en ese pais: aqui no saben componer arroz, nos le presentan en la mesa nadando en caldo, y cuando le quieren hacer á la valenciana le ponen *tot empastrat*: tampoco comen calabaza asada ni *tramucets*, ni almuerzan *formachets*, ni conocen ninguno de estos esquisitos manjares que hacen nuestra delicia.

Ahora voy á hablarte de una cosa muy formal, y que puede tener mucha trascendencia: he visto un papel contra el regimiento de Zamora, que sin duda habra salido de la novena torre..... Teneis el don de echarlo todo á perder.... Ya sabes lo que nos interesa el desunir la guarnicion esto no se puede lograr sino elogiando mucho á Zamora y calumniando mucho á los macheleros; dos dias solamente habeis seguido el plan, y al tercero ya lo habies echado á perder..... Nada, amigo, constancia..... desunir y dominaremos... Aun no es tiempo de empezar las hostilidades, cuando las empezemos es preciso tener seguridad de la victoria; el provocarlos antes no servirá sino para desbaratar los grandes planes de nuestra asamblea suprema: bien reciente está el ejemplo de la batalla de los campos escolares, que por haberse anticipado algunos minutos se malogró un plan tan bien concebido, y cuyo resultado hubiera sido acabar con los bajás y todo los musulmanes; en fin, con vuestra viveza ratonina no lo-

4
grais otra cosa que hacerlos moler á palos; tú que puedes hablar por esperiencia sobre este particular, tratáras de evitar el que se impriman semejantes papeles, que no sirven sino para cimentar con mas solidez la union con los macheteros, y que el dia menos pensado acaben con todos nosotros. El echarles en cara que persiguieron á Riego es una sandez propia de un escolar pedante, y el decirles que le batieron es cubrirlos de gloria; pues si á los batidos se les llaman héroes, á los vencedores debería llamárseles simi dioses; lo mejor es no tocar nunca esta tecla, hasta que llegue el dia de poderlos herir impunemente, porque ahora podrian hablar mucho sobre el particular, y lo mejor es callar, pues *aquello* cuando mas se revuelve mas huele. El autor de ese indecente papel, será sin duda alguna ese tahir, que al abrigo de unos galones que por castulidad se hallan en las vueltas de su raida levita, reune en su casa algunos tontos que no le conocen, y los estafa con barajas marcadas lo que necesitarian para mantener sus familias. Dile que calle, y no escriba diálogos ni otros papeles insustanciales que para escritor satirico se necesita mas gracia y talento que la que él tiene; que se acuerde de su cuna y su educacion, y conocerá que no ha nacido para estas cosas.

Acaban de decirme que por el correo de hoy ha mandado al autor de la Comitania la copia de una real orden que se espidió en tiempo de Lozano de Torres, señalando diez reales diarios de pensión á uno de nosotros por De-la-tor: ¿sabes tú á quien? yo lo presumo, y lo siento, por que es hombre que está muy *identificado*, y no sé como este maldecido musulmán puede hacerse con estos documentos; ya voy creyendo en las virtudes del anillo de Giges, á no ser así, no se como puede averiguar cosas tan secretas: yo temo que á uno por uno, nos vá á sacar nuestros tragos al sol, y desacreditarnos para siempre á fe que en esa poco tenemos ya que perder, por que todos nos conocen; pero lo siento solamente por el triunfo que tendrá Fauli cuando nos vea despreciados de todos; pero no nos podrá quitar el gusto de haberle cantado el trágala tantas veces, y el oficio de difuntos de los serviles: en fin, aunque pase su vida cantando no nos dirá otro tanto como le hemos dicho nosotros.

Animo compañero..... No desmayes..... ya se acerca el dia terrible..... el dia en que hemos de renovar el juramento de la venganza..... los manes de Padilla, Bravo y Maldonado, deben ser vengados..... Aquí todo va bien..... No digo mas..... ánimo..... Memorias á todos los nuestros, un abrazo al hombre de *gran prestigio* que aunque no es de nuestra confederación, es primo hermano nuestro: ¿me entiendes? A dios..... Pasalo bien, y aunque separado por tantas leguas, siempre te *da palabra y mano de comunero*. =G.

P. D. No olvides el mandarme algun dinero, pídeselo al depositario del castillo: recuerda mis necesidades á los senadores, que no me han pagado aun los servicios de 1.º de año; y tu picarillo, acuerdate que no me has dado mas que un calendario.

(Imparcial.)

PALMA.

Orden de la plaza para el dia de hoy.

Parada, primer cuarto de ronda, rondas y contrarondas Zaragoza, visita de hospital, provision y cárcel Rey.

El Sr. comandante general de este distrito ha recibido del Sr. secretario del despacho de la guerra, el decreto de córtes que á la letra es como sigue: Los SS. diputados secretarios de las córtes con fecha del 11 del corriente me dicen lo que sigue. =Las Córtes, en vista de la duda consultada por el gefe político de Galicia sobre la ocurrida al gefe político subalterno de Lugo, acerca de si la guardia del Principado que cubria la milicia nacional en aquella ciudad debia dar parte al comandante militar y recibir de él el santo y seña; se han servido resolver que dicha guardia debe dar parte y recibir el santo y seña del comandante de armas, sin perjuicio de dar tambien parte á su gefe inmediato para su debido conocimiento en los mismos términos que lo ejecutan los demas cuarteles del ejército. De acuerdo de las córtes lo comunicamos á V. E. en contestacion al oficio de ese ministerio, fecha 1.º de marzo de 1821, y á fin de que se sirva disponer su cumplimiento. =De real orden lo traslado á V. S. para su inteligencia y efectos convenientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 13 de abril de 1822. =Lo que se hace saber en la orden de este dia para conocimiento de todos los individuos militares que se hallen en este distrito.

Martinez.

Gobierno político.

Con fecha 25 de marzo último me dice el Sr. secretario del despacho de la gobernacion de la península la lo siguiente:

Los Sres. diputados secretarios de las córtes con fecha de 23 del corriente me dicen lo que copio: Las córtes enteradas de lo espuesto por la diputacion provincial de las Islas Baleares, acerca de si los encargados de las temporalidades del reverendo obispo de Menorca, el cabildo y demas prelados, como asi mismo los empleados civiles y militares deben contribuir al repartimiento vecinal para cubrir las cargas municipales á proporcion de sus respectivas rentas y sueldos; han declarado que todo vecino de la clase y condicion que sea, está obligado contribuir á los gastos municipales con arreglo á la constitucion; pero que de ningun modo lo están los militares que se hallen en actual servicio por los sueldos que perciben del erario. =De acuerdo de las córtes lo comunicamos á V. E. para que se sirva disponer su cumplimiento y en contestacion al oficio que nos pasó el antecesor de V. E. en 5 de setiembre último. =De real orden lo traslado á V. S. para que disponga su cumplimiento."

En su consecuencia he resuelto se inserte en los periódicos de esta Capital para noticia del público. Por real orden de 10 de mayo de 1822. =Guillermo de Montis.

A V I S O.

El que quiera comprar una botiga y entresuelo en la plaza de corte frente las casas consistoriales acuda en esta imprevista y darán razón de su dueño.

IMPRENTA DE FELIPE GUASP.